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A) Preencha o que falta (3 pontos)

No comeco das estagoes TR(MMWERA e OUTOND os raios solares atingem os hemisférios sul
e norte da Terra com o mesmo angulo de incidéncia. ‘
Os momentos onde o sol nasce exatamente no ponto cardeal leste sdo chamados de
EQUINDGLIDS
Os momentos do ano onde o sol estd mais proximo e mais afastado do zénite num dado local siao
chamados _SoL STIC1OS )
Os 4 minutos extras no dia solar médio é devidoa ORDITP DA TERRA EM TORND Do SOL.
Quando um planeta apresenta movimento RETRG G pDO, ele aparenta se mover para oeste durante
algumas semanas.
Como o Sol e a Lua, na maior parte das vezes os planetas apresentam um movimento de
OCSTE PARA LESTE (direcao) de um dia para o outro.
Kepler derivou suas leis a partir das observacoes planetarias de TYCHp BRARC .
A excentricidade de uma orbita perfeitamente circular é i
Um planeta devera AUMENTAL  sua velocidade quando se aproxima do Sol.

. Quando a massa de um corpo é dobrada, sua gravidade fica & VE4ES mais intensa.

. De acordo com a 2" lei de Newton, quando a mesma for¢a atua em dois corpos, o corpo de maior
massa possui a MENO[R_ aceleracio.

. As modificagdes de Newton nas leis de Kepler permitem estimar as T1ASS A S dos planetas se
satélites estiverem orbitando em torno deles.

B) PROBLEMAS (7 pontos).
(Usar dados orbitais da tabela do slide 27 da aula 4 para as questdes 9 e 10).
Suponha que os polos da Terra estio exatamente perpendiculares a ecliptica. De quanto vai variar
o azimute do nascer do sol em diferentes épocas do ano? Qual a duracio do dia no equador, polos
e aqui em Sao Paulo?
Se um planeta ficasse sempre com o mesmo lado voltado para o sol, quantos dias siderais teria em
1 ano deste planeta?
Se numa dada época, a noite dura 24 horas no polo Norte, quanto dura a noite no polo Sul?
Em qual dia do ano corresponde a mais longa noite no equador?
Sirius possui as seguintes coordenadas equatoriais em 2000: a = 06h45m08.9s e 5=-16° 42°58"".
Corrigir estas coordenadas da precessio dos equindcios para o ano atual 2019 (formula dada no
slide 59 da aula 3).
Qual é a velocidade orbital do Space Shuttle em knv/s na orbita terrestre baixa (300 km acima da
superficie terrestre)? diAmetro da Terra ~ 13.000 km, Mo=5,92x10?* kg
Deimos, o menor dos 2 satélites de Marte, tem periodo sideral de 1,262 dias e uma distancia média
ao centro de Marte de 23.500 km. Qual a massa de Marte em massas terrestres (Me)?
Dec = 384.400 km e 1 més sideral = 27,33 dias.

Se alguém pesa 56 kgf na Terra, quantos kgf pesara em Marte? considere a massa de Marte
calculada na questao anterior e Ruure~Re/2. Dica: calcule a razio entre as forcas gravitacionais
em Marte e na Terra.
Qual ¢ o valor maximo da forc¢a gravitacional exercida na Terra por Jupiter? Considere as

aproximacdes Terra-Jupiter que ocorrem no periélio e afélio (qual destas aproximacdes ocorre o
valor maximo da forga gravitacional?). M;~320xMg. Dica: considere as formulas do slide 30 para
calcular as distancias sol- planeta no afélio e perié¢lio (em UA).

10) Quanto tempo leva um sinal de radar para ir e voltar de Marte quando Marte esta em oposi¢cao no

seu afélio e seu periélio (em minutos)? ¢ = 3x10° km/s

11) Estimar a massa do Sol em kg usando a 3* lei de Kepler rederivada por Newton. Daec=150x10° km.
12) Qual a velocidade minima requerida para a Apolo 11 deixar a Terra em km/s? considere massa e

diametro da Terra dados no exercicio 6.

13) A massa da lua é 7,4x10* kg e seu raio é 1700 km. Qual é a velocidade de uma nave que se move

em orbita circular imediatamente acima da superficie lunar? Qual é a velocidade de escape da lua
(km/s)?

14) O que acontece com o periodo orbital de um sistema binario (um par de estrelas que orbitam uma

em torno da outra) quando a distancia entre as estrelas duplica?
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